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Для розв’язку задачі керування високоманевреними літальними апаратами запропоновано застосо-
вувати детонаційний процес. Мета роботи – дослідження нового способу керування вектором тяги ракет-
ного двигуна впливом детонаційної ударної хвилі на потік газу в соплі.

Відомо, що спосіб керування вектором тяги вдувом газу в надзвукову частину сопла ракетного дви-
гуна має одну з найменших втрат питомого імпульсу, високу швидкодію та дозволяє отримати значну
бокову силу. Однак для сучасного рівня ракетної техніки є потреба в покращенні цих характеристик. В
якості способу інтенсифікації процесів, що впливають на основний потік газу і створюють бокову силу,
розглядається детонація. Її особливості дозволяють створити систему для імпульсної корекції траєкторії
літального апарата. З метою досліджень особливостей такої системи авторами було проведено експериме-
нтальні дослідження впливу детонаційної хвилі на надзвуковий потік в соплі. Розроблені і виготовлені
модель сопла та газогенератор для ініціювання детонаційної хвилі, що взаємодіяла з основним надзвуко-
вим потоком повітря. В процесі експериментів було виявлено ефект відриву детонаційною хвилею основ-
ного потоку від стінки сопла при його роботі в режимі перерозширення. Тривалість такого явища набагато
перевищувала тривалість впливу продуктів детонації на основний потік повітря в соплі, що дозволяє за-
стосувати цей ефект для створення нового способу керування вектором тяги реактивного двигуна.

Для більш ширшого розуміння результатів експерименту було проведено чисельне моделювання
розповсюдження детонаційної хвилі в надзвуковому потоці для умов випробувань. Моделювання прово-
дилося в нестаціонарній плоскій постановці за допомогою прикладного програмного пакету SolidWorks.
Метою моделювання була оцінка структури потоку та значення відносної бокової сили, створеної зміною
цієї структури в процесі вдуву продуктів детонації в надзвукову частину сопла. Отримано еволюцію поля
тиску для конкретних значень часу. Визначено відносну бокову силу при вдуві продуктів детонації в над-
звуковий потік повітря в соплі.

Описані особливості і спосіб керування вектором тяги реактивного двигуна можуть мати застосу-
вання в безпілотних системах, що працюють в широкому діапазоні швидкостей.
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